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Tato část IEC 60099 platí pro omezovač přepětí s vnějším jiskřištěm (externally gaped line arrester –
EGLA).

Tento typ omezovače přepětí je připojen přímo paralelně k sestavě izolátoru. Obsahuje sériovou
varistorovou jednotku (SVU) tvořenou nelineárními metal-oxidovými rezistory uzavřenými
v polymerovém nebo porcelánovém plášti a vnější sériové jiskřiště, viz obrázek 1.

Účelem EGLA je chránit paralelně připojenou sestavu izolátoru před atmosférickým přepětím. Na
vnějším sériovém jiskřišti dojde k přeskoku pouze kvůli přepětí s rychlým nárůstem čela. Jiskřiště by
mělo odolat (nesmí zapůsobit) vůči veškerému střídavému přepětí a přepětí s pomalým nárůstem
čela, vznikajícím v síti.

V případě poruchy SVU by mělo vnější sériové jiskřiště být schopno izolovat SVU od sítě.

Obrázek 1 – Konfigurace EGLA s izolátorem s opalovacími růžky

1 Rozsah platnosti

Tato část normy IEC 60099 se zabývá metal-oxidovými omezovači přepětí s vnějším sériovým
jiskřištěm (externally gapped line surge arresters – EGLA), používaných ve venkovních přenosových
a distribučních vedeních pouze na ochranu sestav izolátorů před přeskoky způsobenými blesky.

Tato norma definuje pouze omezovače přepětí chránící izolátor před atmosférickými přepětími.
Vzhledem k tomu, že metal-oxidové rezistory nejsou trvale připojeny k vedení, nejsou v této normě
zvažovány následující položky:

přeskokové napětí při spínacím impulzu;●

zbytkové napětí při strmém nárůstu proudu a spínacím proudovém impulzu;●

tepelná stabilita;●

výdržné zatížení dlouhodobým proudovým impulzem;●

střídavé napětí versus časové charakteristiky omezovače;●

zkouška odpojovače;●

stárnutí vlivem zatížení střídavým napětím.●

Vzhledem ke konkrétnímu návrhu a speciálnímu použití ve venkovních přenosových a distribučních
vedeních jsou zavedeny určité jedinečné požadavky a zkoušky, jako například ověřovací zkouška
koordinace mezi výdržností izolátoru a ochrannou úrovní EGLA, zkouška přerušení následného proudu,
zkoušky mechanického zatížení atd.

Tato norma se nezabývá návrhy s vnějším sériovým jiskřištěm EGLA instalovaným paralelně
k izolátorům.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


